

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resoluciones de los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid, un mes, una peseta. En provincias, tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 15. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta al por mayor de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.037

Madrid, sábado 3 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Aplicacion del motor Trouvé á la NAVEGACION AEREA.

El Sr. Gastan Tissandier ha presentado á la Academia de Ciencias de París un motor para la navegacion aérea, cuyas experiencias se verificarán en el palacio de la Industria durante la Exposicion de electricidad.

Este motor no es otro que el del ingeniero Mr. Trouvé.

Los motores ordinarios, aplicados á la direccion de los globos, ofrecen serios inconvenientes, aparte del temor permanente de incendio.

Las máquinas de vapor en actividad desprenden constantemente vapor que representa cierta cantidad de agua; es e vapor gastado aligera tanto más el globo.

Por otro lado, el combustible que se consume gradualmente hace sufrir además una notable pérdida de peso.

Resulta de estas dos causas de pérdida, que el globo se aligera continuamente y tiende siempre á elevarse; la manera de restablecer su equilibrio seria soltando gas del globo, pero esta operacion no puede repetirse continuamente.

El problema que necesita resolverse para la navegacion aérea es hallar un motor posible y que funcionando no cambie de una manera apreciable su peso.

Mr. Tissandier, queriendo hacer un ensayo en pequeño, ha acudido al motor de Mr. Trouvé, analogo al que emplea este ingeniero para la propulsión de su barco, que tiene pares de pilas Planté. Con un motor de 220 gramos y una pila de 200 gramos se da á un pequeño hélice de 40 centímetros de diámetro una velocidad de seis vueltas por segundo.

El hélice construido por Mr. Trouvé sobre el modelo del ordinario, se compone de un bastidor de bambú sobre el cual está estendida una fuerte tela de seda blanca.

Un aparato de este género ha sido adaptado á un globo, analogo á los que construyeron hace largo tiempo los Sres. Giffard y Dupuis de Lóme. Este globo, de tres metros y medio de alto por un metro 30 centímetros de diámetro en su centro, marchaba con una velocidad de un metro por segundo. Hinchado de hidrógeno presentaba un exceso de fuerza ascensional de dos kilogramos; cambiando entónces la pila de 200 gramos contra dos grupos Planté de 500 gramos cada uno, la velocidad ha sido llevada hasta tres metros por segundo. Los experimentos preliminares que han tenido lugar dias atrás en la Escuela de Artes y oficios han sido de los más satisfactorios.

Este globo, construido al décimo de su tamaño natural, funcionará ante el público, animado por su diminuto motor, durante la exposicion de electricidad.

Es evidente que con un motor dinámico-eléctrico capaz de dar seis caballos de vapor, no hay motivo para no poder luchar con el aire, y se podrán hacer ascensiones aún con un temporal cualquiera.

Esta experiencia es la navegacion aérea en ensayo; en ausencia del aire, y con un tiempo hermoso, un globo podrá ser conducido en la direccion elegida, con una velocidad de algunas leguas por hora.

Mr. Tissandier tiene el proyecto de construir un globo de grandes dimensiones, capaz de elevar una carga de algunos quintales.

El dia que se lance á las excursiones libres, aunque estas se limiten á pasarse en su globo por el bosque de Bolonia, se le puede augurar una gran ovacion, y la navegacion aérea le debe desde ahora, no solo un paso gingatesco, sino quizá el decisivo.

Tribunales extranjeros

Persecucion amorosa.

Mr. Gazeau es un doctor que hace algunos años tiene establecido un gabinete de consulta gratuita en la calle de Provence de París, gabinete donde son admitidos, un dia si y otro no, los enfermos pobres que necesitan de los cuidados ó consejos del médico.

Una mañana preséntase en el gabinete de éste una jóven, bastante bonita. La pobre padecía una enfermedad bastante gra-

visima. El médico, compadecido de aquella infeliz, y comprendiendo que necesitaba otros cuidados más asiduos que los de una simple consulta clínica, le indica que puede ir todos los dias á su domicilio particular establecido en la calle de Roma.

Hizolo así la enferma; no faltó ni un dia á la casa de su bienhechor, y al cabo de tres meses estaba completamente curada de la dolencia que la tuvo mucho tiempo al borde del sepulcro.

Margarita Herviante (que así se llamaba la doliente) se acostumbró por lo visto á aquellas visitas, pues unos dias asegurando que habia pasado mala noche y otros valiéndose de otros pretextos, el caso es que no dejaba, como vulgarmente se dice, la ida por la venida.

Al médico, hombre sério y trabajador, no le hacian mucha gracia aquellas visitas, que le hacian perder un tiempo precioso; y como por otra parte le traian un tanto alarmado ciertas volcánicas miradas que á quema-ropa le lanzaba la jóven, adoptó un dia la resolusion de ponerla con mucha finura de patitas en la calle.

Margarita, al oír la intimacion del doctor, cambió de gesto de tono.

—¡No, no! ¡Yo te amo! ¡Sueño contigo! ¡No vivo sino por tí!—exclamó la ex-enferma rodeando con sus brazos el cuello del doctor.

Este, sin conmoverse ni poco ni mucho ante aquella explosion de delirio amoroso, insistió en su órden.

La jóven salió. No iba contenta, pero tampoco se dió por vencida, y ya que no le era dado entrar en la casa del médico porque el portero le cerraba el paso, se dedicó á seguir los del doctor, en términos que contada era la calle en que éste no encontrara á Margarita.

—Si no me amas te mato, decia ésta al doctor las seis ó siete veces diarias que lo encontraba en la calle;—si continúas mostrándote cruel conmigo te voy á dar un escándalo mayúsculo, añadía otras veces.

El doctor pasaba de largo sin hacer caso de estas amenazas.

Llegó un dia en que la persecucion de aquella mujer cesó. El doctor comenzaba á respirar.

¿Dónde habrá descargado la tormenta?—se diria en más de una ocasion.

Trascurrieron así muchos meses. A mediados de Mayo último el doctor recibió aviso de ir á visitar con urgencia á un enfermo grave en la calle Rocher.

Llega Mr. Gazeau á la casa del pretendido enfermo, y en vez de éste se encuentra de manos á boca con su antigua perseguidora.

—¡Ahí tienes á tu hijo,—dijo Margarita señalando la cuna donde dormia un niño de pocos meses,—abrázalo, ingrato, necesito que vengas á verlo por lo menos tres veces en semana.

El doctor en vez de contestar dió media vuelta y salió de la casa. La sorpresa de verse papá de un niño á cuya madre no habia visto siquiera hacia más de un año, le habia ahogado la palabra en los lábios.

A cualquiera, por supuesto, nos hubiera sucedido lo propio.

El 6 de Julio, Margarita, burlando la vigilancia del portero, entró en casa del médico.

—Necesito á todo trance que me ames,—le dijo la jóven sacando del bolsillo un revolver.

El doctor, su criado y dos clientes que en la casa estaban se vieron y se desearon para quitar el arma á la jóven, impidiendo así que ésta cometiera alguna barbaridad.

Tres semanas despues Margarita compró un nuevo revolver, é intentó, aunque en vano, penetrar en la casa del doctor.

Este, cansado de tantas complacencias, dió parte de cuanto le ocurría al comisario del distrito.

Margarita fué presa, y hace cuatro dias compareció ante el tribunal de policia correccional, acusada por amenazas de muerte.

Lo único curioso que del proceso resulta, es el informe emitido por el médico encargado de certificar si Margarita estaba ó no en su juicio. El informe es un modelo de laconismo.

Hélo aquí:

«Exaltacion intelectual; algunos sinto-

mas leves de histerismo; amor contrariado; ningun delirio; no está loca en este momento.»

Margarita fué condenada á dos meses de prision.

¡Pobre doctor cuando trascurran estos sesenta dias! El ser amado, aspiracion suprema del hombre, es para este médico especialista una sentencia de muerte.

El álbum de una reina.

Merced á la indiscrecion de un apreciable redactor del Figaro, hemos podido conocer algunos pensamientos sueltos del libro que la reina de Rumania ha escrito en idioma frances. Digamos de paso que esta ilustre soberana habla admirablemente seis idiomas, de los que, por lo visto, el predilecto es el de nuestros vecinos de allende el Pirineo.

Casada hace doce años con un principe eminente, la princesa, hoy reina de Rumania, supo captarse en poco tiempo el cariño de su pueblo.

A los atractivos de su juventud se unian los dones de una inteligencia superior.

Tuvo una hija, que absorbió todo su cariño. De rubia guedeja y ojos llenos de luz, aquella niña realizaba, al venir al mundo, uno de los más bellos ideales de la egregia soberana.

Pero ¡ay! ¡Que las dichas terrenales jamás son completas ni duraderas!

Murió á los cuatro años, á esa edad en que los niños son ángeles todavia.

Describir el dolor de la madre fuera imposible.

De su inagotable llanto brotaron bollos y profundos pensamientos, llenos de poesia, que revelan al pensador y al poeta, y á la vez revisten la energia del héroe.

En su pena, en su desconsuelo, escribió un dia esta frase, reflejo poderoso del estado de su espíritu:

«La vida es un arte en el que es difícil pasar de aficionado. Para llegar á ser maestro, es preciso verter sangre del corazón.»

Analizar una por una detenidamente las frases que componen el tomo, exigiria necesariamente escribir otro. Por hoy nos limitaremos á dar á conocer á nuestros lectores algunos de los pensamientos que componen el libro, seguros de que han de agradecerlos.

Hélos aquí:

—Los cabellos blancos se asemejan á las ondas de espuma que cubren el mar despues de la tempestad.

—La mujer perdida sólo ve en la mujer honrada un espejo que le muestra sus arrugas. Si pudiera, lo rompería de ira.

—El sueño es un ladrón generoso. Da á la fuerza lo que roba al tiempo.

—El deber sólo enoja cuando se le rehuye. Seguidle: os sonreirá.

—No se nos perdona el talento, ni los éxitos, ni los amigos, ni las alegrías. Sólo se nos perdona la muerte, y esto no siempre.

—Una mujer que no se sienta orgullosa de su sexo, es una reina que no merece su corona.

—Al cuerpo es preciso tratarle como á un servidor, para evitar que se convierta en amo.

—La vida es demasiado corta para hacer todo el bien que se quiere hacer.

El asesino Guiteau.

Hace dias, segun leemos en un periódico americano, uno de los carceleros de Guiteau, llamado Mc Guill, vió al preso en actitud que le pareció sospechosa, y deseando evitar una tentativa de suicidio ó de evasion, entró en el calabozo. Guiteau se arrojó sobre él, como si quisiera estrangularlo y ambos cayeron en tierra luchando furiosamente. Al caer se disparó la pistola del guardia y el proyectil pasó por la puerta, que habia quedado abierta, y fué á clavarse en la pared del corredor.

Al ruido de la explosion acudieron otros guardias y empleados de la prision y aseguraron al asesino. En sus manos tenia una hoja cortante hecha de un pedazo de metal, tan bien afilado que el carcelero McGill tuvo gran fortuna en escapar de

la refriega con la solapa de la chaqueta cortada en dos por el arma improvisada de Guiteau.

Dícese que el propósito de éste era apoderarse de la pistola del guarda, despacharlo de un tiro y quedarse tranquilamente en su celda, hazaña que bastaria para hacerlo pasar por loco de remate y que lo libraria de la horca.

Hacia ya algunos dias que el asesino daba muestras de la mayor excitacion, hecho que se atribuye á las malas noticias sobre el estado del presidente, que habrán llegado á sus oídos por las conversaciones entre los demás presos ó porque alguno de ellos se las diria al pasar frente á su calabozo. Los empleados de la cárcel tienen órden de no darle detalle alguno sobre la enfermedad del presidente. La celda ha sido inspeccionada minuciosamente y el suceso servirá para que se redoblen las precauciones y la vigilancia sobre el peligroso Guiteau.

Inoculacion preventiva contra la rabia

Despues de los profundos estudios de M. Pasteur, la fisiologia marcha por una via fecunda.

M. Galtier, profesor en la Escuela Veterinaria de Lyon, ha comunicado á la Academia de Ciencias, por mediacion de M. Bouley, el resultado de importantes experimentos que nos permiten prever el dia en que habremos dominado una de las enfermedades más terribles que hoy se conocen: la rabia.

Se trata de verdaderas vacunaciones, valga la palabra, preventivas contra la hidrofobia. Los ensayos no están terminados, pero ya permiten abrigar esperanzas de buen éxito.

El sábio experimentador ha llegado á esta notable conclusion: cuando se introduce el virus en la sangre de los carneros, por inyeccion intervenosa, y en seguida se les inocula el mismo virus en el tejido celular, no contraen la rabia.

Por el contrario, la contraen por simple inoculacion cuando no se opera antes la inyeccion intervenosa.

M. Galtier ha inoculado la rabia á 20 carneros; 10 habian sido vacunados por su procedimiento, y se han mostrado refractarios á la enfermedad: los otros 10, no vacunados, han muerto hidrofobos.

El experimento es concluyente, aunque no ha sido practicado más que en un reducido número de animales. Lo hubiera sido por completo, si se hubiese verificado en perros.

¿Por qué Mr. Galtier no lo ha practicado así? Porque el período de incubacion en los perros es muy variable y á veces muy largo; hubiera sido necesario someterlos á la observacion, no sólo durante semanas, sino durante meses. No obstante, la ciencia reclama nuevos ensayos, duren lo que duren.

Mr. Pasteur ha demostrado recientemente que el perro contrae la rabia por la trepanacion del cráneo; la inyeccion directa del virus en el encéfalo produce infaliblemente dicha enfermedad, y en ese caso el período queda invariablemente reducido á dos semanas. Durante tan corto tiempo es fácil la observacion.

Si los estudios dan resultado es muy probable que muy en breve se encuentre remedio contra la hidrofobia. Bastará practicar vivamente en todo animal mordido una inyeccion intervenosa de virus para hacerle refractario. Este método será tambien aplicable al hombre.

Espectáculos

La empresa del teatro Lara ha contratado á la señora Alverá de Nestosa, en sustitucion de la distinguida actriz señora Alvarez Tubau.

Una de las primeras obras que se estrenarán esta temporada en el teatro de la Comedia, será la en tres actos y en verso titulada *Los cariños que matan*, original de un jóven y celebrado escritor.

Representándose en Linres la obra de Echegaray *La muerte en los labios*, el eminente actor Sr. Tamayo se produjo al caer en el primer acto una herida que fué calificada de grave, ocasionada por un alfiler que se le clavó cerca del corazón.

Escribe de Sevilla persona autorizada, que la señorita Mendoza Tenorio no ha contraido compromiso con empresa alguna, ni ha dado aún contestacion definitiva á las proposiciones que se le han dirigido de diferentes puntos.

Ayer llegó á Madrid el distinguido actor D. Emilio Mario, que se ocupará activamente de organizar la compañía que bajo su direccion ha de funcionar en el teatro de la Comedia.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—D. Abdon y D. Senen.—Torear por lo fino.—Concierto vocal é instrumental en el kiosko.

ESLAVA.—(Inauguracion).—6 1/2.—Tres piés para un banco.—Música clásica. La ocasion la pintan calva.—Picio Adan y compañía.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Amor de madre.—El liceo Capellanes.—Sensitiva.

INFANTIL.—8 1/2.—El casamiento de Isidora.—Lola.—Por un papel de fumar.—Las convulsiones de tia y sobrina.—Baile.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—8.—La historia de una malaeta.—Elegido y elector.—¡Soñar es.—El amante espíritu.—Baile en todos los intermedios.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—Por la tremenda.—Ilferoci romani.—D. Pompeyo en Carnaval.—En el viaducto.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

ALHABRA.—Baile de nueve de la noche á dos de la madrugada.

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

TIVOLI (En el Dos de Mayo).—A las ocho.—Los dos viejos.—La espada de fuego.—Segundo acto.—Baile.

Cultos

SANTO DEL DIA 4.—Nuestra Señora de la Consolacion y Correa; Santa Cándida viuda, Santa Rosa de Uterbo y Santa Rosalia vírgenes.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde es el segundo dia de la novena del divino redentor, á las diez habrá misa mayor con sermon que predicará D. Francisco H. Bocos, y por la tarde á las cinco y media en los ejercicios será orador D. Ramon Garamendi terminando con la novena preces y recerva.

La archicofradia de Nuestra Señora de las Mercedes celebra el 57 aniversario de su fundacion en la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcon, á las diez habrá misa mayor con manifesto y sermon que predicará D. Juan García Perez.

Tambien celebrará el aniversario de su fundacion en San Justo, la congregacion de Nuestra Señora del Carmen con misa mayor manifesto y sermon que predicará D. Antonio García Cano.

Tambien continuará por la tarde á las cinco en los Irlandeses la novena de Nuestra Señora de la Correa; será orador don Ambrosio de los Infantes.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de los Dolores en los Jesuitas, las Arrepentidas en San Luis.

La organizacion.

Los periódicos conservadores están ocupados hace días en excitar á su partido para que se organice á toda prisa y se formen en todas las localidades los comités correspondientes.

Lo primero que se necesita para esta empresa, es que haya algo que organizar; es decir, que haya partido; y los conservadores, hasta la presente, no han constituido más que una colección de caballeros particulares en número bastante para ocupar los cargos públicos, pero sin prestigio en el país, sin fuerzas á su lado y sin arraigo en ninguna localidad.

La prueba de esto es que la primera vez que los conservadores trataron de formar comités en todas las localidades, se hallaban en el poder; y á pesar de los medios con que contaban, les fué imposible encontrar en provincias número bastante de amigos para constituir esos centros de propaganda que ahora necesitan con tanto empeño.

El partido conservador camina al revés.

Los partidos se forman en la oposicion, propagan sus ideas, aceptan un credo y luego van al poder á poner en práctica sus teorías. Los conservadores, sin constituir partido, sin formar una colectividad homogénea, tomaron el poder el día 31 de Diciembre de 1874; y despues que han ocupado seis años los primeros puestos del país, despues de haber gobernado, tratan de hacer el partido y se proponen organizar una colectividad política. Pues entonces, ¿á qué título han ejercido el mando?

La novedad del procedimiento corre parejas con lo absurdo que resulta el que los conservadores, que todavía no han definido ninguna de sus creencias, traten de formar comités y casinos.

Para esto tendrán que apelar á los procedimientos puestos en práctica en Madrid para la recoleccion de firmas en la eleccion de interventores, esto es, tendrán que buscar individuos sin cuidarse de sus ideas, sin necesidad de que sean correligionarios; lo importante es hacer ruido y presentar una aparente organizacion que haga creer á los incautos que en España existe el partido conservador.

Sólo dejando á un lado todo escrúpulo como en las elecciones de Madrid ha sucedido, podrá suceder que veamos formados algunos comités, con lo cual llenará El Cronista algunos días sus columnas de nombres propios.

Pero esto no les dará fuerza en la opinion, no les dará prestigio en el país, no les conquistará simpatías; y cuando una parcialidad política está falta de estas condiciones constituye una perturbacion en su patria y debe renunciar á la posesion del poder por los legítimos medios en que los partidos fundan sus esperanzas.

Hechos y dichos

Leemos en El Progreso: «Anoche se decía que á consecuencia de un serio disgusto ocurrido entre el ministro de la Guerra y el general Cassola, éste se ha separado de los centralistas y afiliado á los constitucionales.»

Es completamente inexacto que nuestro distinguido amigo el señor general Cassola haya tenido disgusto alguno con el general Martínez Campos.

Dice el órgano del Sr. Romero: «Los conservadores no han desdeñado jamás los elementos populares.» Esto es tan cierto como que los elementos populares han desdeñado á los conservadores.

Los conservadores no desdeñan nada, ni nadie, sea lo que fuere, proceda de donde quiera.

Dice El Cronista: «El fusionismo vive de espejismos.» El día que los conservadores encuentren un espejo y se vean en él tal cual son, no queda un conservador en el mundo.

De El Diario Español: «Lo peor es que, á la hora presente, ya están elegidos los dos factores que han de servir de apoyo al Ministerio para ir viviendo.» Es decir, que lo peor de todo para los conservadores, es haber perdido la esperanza de triunfar en las elecciones.

Aunque tambien es peor para ellos que el Gobierno «vaya viviendo.»

De El Estandarte: «Dice un colega que entre muchos empieza á sospecharse que sería conveniente una sustitucion en la jefatura del partido democrático: el nombre del Sr. Montero Rios parece el más indicado para eclipsar el del Sr. Ruiz Zorrilla.»

El nombre del Sr. Zorrilla, ya ha tiempo que está eclipsado. ¿Es que se trata de eclipsar eternamente al señor Zorrilla?

Escribe La Correspondencia: «Parece que el Sr. Albareda, dando una prueba más de su poderosa iniciativa, ha concebido el pensamiento, que indudablemente llevará á cabo, de crear en Madrid un jardín de aclimatacion...»

Y añade El Mundo Político: «¿Para el Gobierno? Era en lo primero que debió haber pensado el Sr. Albareda.»

Tranquilícese V., caro colega. Felizmente para el país el Gobierno se ha aclimatado en él con mucha más facilidad que el partido en que V. milita, al cual recomendamos una lata de las que se usan para conservas, pues de otra manera corre riesgo de podrirse en la oposicion.

Dice un periódico conservador: «Las glorias del pasado, las esperanzas del porvenir, el convencimiento de nuestra significacion actual, la saña de nuestros adversarios, las ventajas que sobre las demás agrupaciones hemos conseguido, son alientos de energia y fuerzas que ponderan.»

¡Música, música conservadora!

De El Progreso: «La perturbacion que introdujo en nuestra legislación civil y penal la política conservadora, hacen necesario tal número de disposiciones legislativas de excepcional importancia que dejan perplejo el ánimo, sin acertar á conceder la preferencia á ninguna de ellas sobre las restantes.»

Por eso el Sr. Alonso Martínez piensa acometer grandes reformas en la legislación, ayudado por las Cámaras; reformas que el país acogerá gustoso por el espíritu liberal que en ellas verá reflejado.

Pregunta el diario del Sr. Romero: «¿Dónde está el gobierno fusionista, la política fusionista, el fin fusionista, los medios y las realidades?»

Donde es necesario que estén para remediar los grandes desaciertos de la gestion conservadora.

Dice El Figaro que detras de este Gobierno vendrá el diluvio.

Ya sabemos que los conservadores tratan de suceder al partido liberal-dinástico en el poder.

Dice El Eco de Madrid que los señores Elduayen y Barzanallana no pueden ser senadores.

Y un periódico añade: «Se pierde algo con que no lo sean.» Sí, señor, se pierden dos votos... los conservadores.

Leemos en un diario democrático: «La eleccion de senadores ha sido lo más importante del día.»

Que se lo pregunte el colega á los conservadores y veremos si reconocen importancia al asunto.

Sobre todo por su resultado.

Contestando á nuestro artículo de ayer, dice El Conservador que el Gobierno «ha hecho poco ó casi nada en lo de dictar disposiciones importantísimas en los diversos ramos de la política y de la administracion, y mucho, muchísimo, en lo de gobernar dictatorialmente sin escrúpulos ni miramientos á los preceptos constitucionales y á las leyes complementarias.»

El colega podrá decir respecto al primer punto lo que quiera, pero ya que afirma que el Gobierno ha hecho poco ó casi nada en lo de dictar disposiciones importantes de carácter político y administrativo, ¿á que no es capaz de citarnos un número igual ni aun aproximado de medidas de verdadera utilidad é importancia adoptadas por un Gobierno conservador en el mismo tiempo y sin el concurso de las Cortés?

En contestacion al segundo punto de que trata el colega, es decir, á lo de que el Ministerio no ha hecho otra cosa que gobernar dictatorialmente sin escrúpulos ni miramientos á los preceptos legales, sólo debemos decir á El Conservador que si á pesar de la templanza y moderacion, del respeto á las leyes y del amplio espíritu liberal de que ha dado señaladas muestras el Gobierno cree efectivamente que su dominacion merece ser calificada de dictatorial y arbitraria, ¿cómo debe ser considerada la de los conservadores que en todos tiempos se distinguió por sus intemperancias, su despotismo y sus procedimientos reaccionarios?

Contendiendo con La Peninsula, dice La Patria:

«Si eso que ahora gobierna es un partido, tendrá lo que todos los partidos tienen: un cuerpo armónico de doctrina aplicada á la gobernacion del Estado. ¿Lo tiene? Venga siquiera su programa, aunque sea sucinto, pero claro, inteligible y categórico.»

Si eso que ahora gobierna, es un partido, un partido superior en todos conceptos al del colega: superior por el número de sus individuos, por los principios que integran su credo y por los procedimientos que emplea.

Ya verá, ya verá La Patria su programa traducido en hechos, en leyes y reformas de utilidad pública, lo que no vimos que hiciera jamás el partido conservador en el mucho tiempo que rigió los destinos del país.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia. — Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre la Audiencia de Valencia y el gobernador de Alicante.

Marina. — Real decreto nombrando vocal de la junta de torpedos á D. José Martínez Carvajal.

Guerra. — Real orden dando de baja en el ejército á D. Victoriano Sdgoras.

Gobernacion. — Real orden encargando interinamente del gobierno civil de esta provincia á D. Enrique García, secretario del mismo.

Exterior.

Austria.

Según se desprende de las últimas noticias recibidas de Viena, se cree en los círculos políticos mejor informados que el Austria está dispuesta á aceptar la proposicion francesa, que tiende á procurar una inteligencia entre Inglaterra y Austria en la cuestion del Danubio. De esta manera podría arreglarse definitivamente en la próxima reunion de la comision europea la cuestion danubiana.

Se recordará que las negociaciones directas entre Austria é Inglaterra no dieron resultado, porque esta última nacion trataba de hacer ilusoria la accion de la comision mixta que debe constituirse pa-

ra reglamentar la navegacion entre Galatz y las Puertas de Hierro.

El Austria rechazó todas las proposiciones, y se desesperaba ya de conseguir un resultado favorable, cuando Francia se encargó del papel de mediadora y propuso aumentar á la comision mixta un miembro de la comision europea, para decidir en las cuestiones litigiosas. Este nuevo individuo sería nombrado por un año, por orden alfabético, de suerte que todas las potencias tendrían así, por turno, su representante en el seno de la comision mixta. Sobre la base de esta proposicion se espera llegar á un arreglo definitivo.

La Prensa dice, con respecto á las combinaciones políticas, que ciertos periódicos creen deber unir á la visita del conde Andrassy á la corte de Rumania en Sinaia, que su significacion política es precisamente contraria á lo que algunos han creído, puesto que el rey Carlos de Rumania es el que ha invitado expresamente al conde Andrassy, para demostrar una vez más que su corte y su Gobierno no tiene participacion alguna en la agitacion anti-austriaca y antimagyar que intenta mantener una parte de la prensa rumana con respecto á las pretendidas violaciones de frontera por los austriacos, y que continúan reinando las mejores relaciones entre la Rumania y Austria-Hungria.

Noticias de Ragusa anuncian que la insurreccion de la Herzegovina adquiere un carácter bastante grave. Ha sido atacado un destacamento de 20 soldados, y en Olitova han sido muertos dos gendarmes. Los austriacos ocupaban varios fortines entre Ragusa y Trebinie, con objeto de asegurar las comunicaciones, que por momentos se van haciendo más difíciles.

Como continuacion de los comentarios á que ha dado lugar el anunciado viaje del rey Humberto á Viena y Berlin, publica el diario de Praga La Bohemia una carta recibida de un corresponsal de Berlin, en la que se asegura que una inteligencia entre Austria, Alemania é Italia no puede tener otro objeto que el de combatir mancomunadamente el peligro social por medio de una sana política económica y el mantenimiento de la paz. Añade dicho corresponsal que la inteligencia será un hecho en el momento en que el rey Humberto efectúe el anunciado viaje á las cortes de Austria y de Alemania.

La Concordia, sociedad de escritores y periodistas de Viena, está haciendo grandes preparativos para el Congreso internacional literario que debe tener lugar desde el 18 al 24 del mes corriente en la capital de Austria. A la fecha de las últimas noticias habian anunciado que concurrirían unos 250 escritores, que representarán los siguientes países: Austria, Alemania, Francia, España, Inglaterra, Italia, Rusia y Portugal.

Hace cuatro días se abrió en Viena el Congreso internacional de comerciantes en granos. La primera Memoria leída fué la de Austria-Hungria, y de ella resulta que esta nacion puede exportar millon y medio de quintales métricos de trigo, dos millones de quintales métricos de centeno, dos millones de quintales métricos de cebada y 750.000 quintales métricos de avena.

Telegramas

Paris, 2.

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25'31.

Idem id. exterior, 26'78.

Nueva-Orleans, 2.

Diez mil obreros que se ocupaban en esta ciudad en tejidos de algodón, se han declarado en huelga.

En Molina y Galverton ha sucedido lo mismo.

Han estallado numerosos incendios en los bosques del Canadá á consecuencia del calor excesivo que ha agostado todo.

Londres, 2.

Esta mañana se ha embarcado en Douvres, con destino al continente, el embajador de España en esta capital.

Paris, 2.

Varios telegramas de Túnez dicen que las tropas del bey se hallan con malas disposiciones. Añaden que las partidas insurrectas han abandonado las cercanías de aquella capital.

Ginebra, 2.

Continúan las lluvias, habiéndose inundado varias poblaciones, siendo grandes las pérdidas ocasionadas por dicha causa.

Argel, 3.

Se asegura que los ginetes de la tribu de los Moghars pidieron ayer el indulto al general Colonieu.

El general les contestó que se lo concedería si le entregaban á Bou-Amena.

Nueva-Orleans, 3.

Aumenta el número de obreros tejedores declarados en huelga.

Grandes grupos recorren la ciudad, hasta ahora en actitud pacífica.

Se han tomado las disposiciones convenientes para que la huelga no se haga extensiva á otras fabricas de hilados de algodón, y para evitar desórdenes.

Una comision de trabajadores conferenciará esta tarde con el gobierno, para exponerle los motivos de haber abandonado el trabajo.

Paris, 3.

Se estan celebrando solemnes honras fúnebres en la iglesia de Nuestra Señora de Loreto en sufragio de Mr. Thiers, para conmemorar el cuarto aniversario de su fallecimiento.

A la ceremonia religiosa asisten muchos hombres importantes y una numerosa concurrencia.

Noticias

Sobre el Consejo de ministros de anoche dice La Correspondencia:

«Que el presidente del Gabinete y los ministros que se hallaban hace tiempo en Madrid enteraron á los que han regresado recientemente del estado de los negocios públicos durante el período de su ausencia; que el ministro de la Gobernacion habia leído un resumen del resultado de las elecciones senatoriales, haciendo la clasificacion de los candidatos triunfantes, ya respecto de sus aptitudes como de la agrupacion política en que pueden considerarse afiliados, manifestando á la vez que en Almería, comprendiendo mal la ley, se habian votado ayer las mesas en vez de verificarse las elecciones, por cuyo motivo celebrarán hoy, y que en Lérida y en Gerona no se habia reunido número suficiente de compromisarios, y que en su consecuencia tendrá lugar la eleccion el día 10.

Despacháronse algunos expedientes; se habló de la cuestion de Saida, esponiendo el marqués de la Vega de Armijo los motivos que tiene para esperar que las negociaciones que se siguen tengan un término satisfactorio.

Hablóse de política en general y de algunos perfiles relativos á la constitucion de las Cámaras, y se acordó que vayan hoy á Comillas el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra á presentar sus respetos á los reyes en nombre del Gobierno.»

Y añade:

«Tambien se nos aseguró que el marqués de la Vega de Armijo habia hecho un análisis perfecto de la verdadera situacion de las negociaciones que se siguen para obtener de Francia una reparacion por los vandálicos sucesos de Argelia.

Segun el ministro de Estado (así se nos ha dicho) no puede calificarse de conflicto diplomático las pequeñas dificultades que han surgido para que el asunto obtenga un término tan breve y aceptable como se suponía, dado el curso que hasta el 15 ó el 20 del mes pasado seguian las negociaciones.»

La diferencia consiste en que Francia quiere envolver en una cuestion lo que España conceptúa, é insiste en ello, que son dos.

Nada tiene que ver la cuestion provocada por la nota que envió España á Francia á raíz de los sucesos de Argelia tan fatales para nuestros compatriotas, con las reclamaciones ya abandonadas por injustificables las más de ellas que hicieron subditos franceses durante el período de la guerra civil.

En este estado está el asunto, pero como se ha dicho ya, hay seguridades de un arreglo amistoso.

Asegúrase que quedaron acordadas en principios las candidaturas para las mesas de las Cámaras, proponiendo para la presidencia del Congreso al Sr. Posada, y para la del Senado al general marqués de la Habana, y primer vicepresidente, al general Jovellar.

Algunos nombres se citaban relativos á las demás vicepresidencias; pero los ministros se encerraron en la reserva más absoluta.

Tratóse tambien de algunos puntos de los que ha de abrazar el mensaje regio.

En él se expone el resultado excelente que está dando la política liberal y expansiva que el Gobierno imprime, y que queda sancionada de una manera elocuente.

te en las elecciones de diputados y de senadores.

Se ofrecerá una vigorosa campaña económica, á la que contribuirán por su parte los ministros, facilitando para ello al de Hacienda cuantos medios dependan de los mismos.

Dijose que la combinacion de gobernadores, casi ultimada, ha sufrido alguna variacion.

Por último, se leyó un telegrama del general Blanco pidiendo indulto para un reo condenado á última pena; mas como no se daban detalles del delito cometido, nada se resolvió hasta que conteste el capitán general de Cuba á la consulta que se le ha hecho.

El general Martinez Campos llevará á la firma de S. M. el rey tres decretos dando el pase á la reserva de igual número de generales, entre ellos el Sr. Fernandez de Córdova.

El Consejo terminó despues de la una de la mañana.

Parece que entre los decretos que lleva á la firma de S. M. el rey el presidente del Consejo de ministros, se encuentra uno dando tratamiento á varios municipios de España.

La Presse de Paris, en un artículo que dedica á los asuntos de España, dice lo siguiente:

«El rey y la reina están muy satisfechos de la recepcion que han obtenido en Galicia. Por donde quiera les han prodigado ovaciones y flores. Puede decirse que D. Alfonso está en plena luna de miel con España. Jamás rey alguno fué más popular. Y, en fin, que este juvenil monarca es verdaderamente de su época. Muéstrase cada vez más liberal y cada vez más determinado á la realizacion sucesiva del progreso necesario.»

El Demócrata se opone al juramento bajo el punto de vista político y constitucional, y cree que á los diputados y senadores no debe exigírseles.

Dice El Siglo:

«Esa juventud, que ha solicitado llena de fé los sufragios del cuerpo electoral, y que ha encontrado propicios los comicios, ha contraido ante la nacion una gran responsabilidad. De sus filas deben salir los patriotas del porvenir, los hombres de Estado, los políticos, los hacendistas que reemplacen dignamente las bajas nunca bien lloradas que ha producido la muerte, arrebatando hombres tan ilustres como Argüelles, Mendizábal, Toreno, Rios Rosas, Pacheco, Pidal, Martinez de la Rosa, Olozaga, Rivero y tantos otros cuyos nombres brillan en la historia política del país como focos luminosos, que dicen á la generacion nueva: imitad mis virtudes.»

Terminado el periodo electoral queda levantado el entredicho en materia de nombramientos y separacion de funcionarios públicos.

El dia 18 se reúne el Consejo de Instruccion pública, y en él probablemente se discutirá el proyecto acerca de la educacion de la mujer.

Han sido proclamados senadores, además de los que indicamos ayer, los candidatos siguientes:

Logroño: Marqués del Romeral, Domingo, Santa Cruz, adictos.

Pontevedra: Marqués de Bendaña, duque de Buena, España, adictos.

Sevilla: General Tassara, adicto; Gonzalez (D. Roberto) y Calzada, oposicion.

Albacete: Javier Moya, Puigmoltó, adicto.

Barcelona: De la primera eleccion han salido triunfantes los Sres. Collase Gil y Balaguer, adictos. Procecióse á segunda eleccion entre los Sres. Arnau y Ciudadilla, y de ella se ignora el resultado.

Lugo: Medina Vitoros, Cabello Septien, marqués de Villamarin, adictos.

Salamanca: Alba Munguira, Sanchez Arjona, Toreros, adictos.

Toledo: Bierma, Bassarán, Chacon, Mansi, adictos.

Zaragoza: Miravete, Sacristan y marqués de Casa-Jimenez.

Soria: Ortiz de Pinedo, adictos; La Orden, posibilista.

Valladolid: Cuesta, Semprun, adictos.

Leon: Martin Murga, Gonzalez Iscar, Carreras y Gonzalez.

Avila: Duque de la Roca, del Pozo, adictos.

Baleares: Ayneto, Lemerik, Poló de Bernabé, adictos.

Valencia: Gil Roge, adicto; conde de Soto-Ameno, adicto; marqués de Puerto Seguro, adicto.

Granada: Diaz Jimenez, adicto; Chacon, Zayas.

Tarragona: D. Rafael Canellas, adicto; Baldrich, adicto; Jimenez Cuenca, adictos.

Málaga: Barroeta, Leon Romero, Moll.

Zamora: Marqués de Santa Cruz de Aguirre, adicto; Requejo de Linares, adicto.

Cuenca: Fuente Alcázar, Romero Giron, marqués viudo de Casa-Pacheco.

Jaen: Marqués de Caracena, Teruel. Han tenido: Ruiz Zorrilla, 4 votos; maqués de la Merced, 1.

Palencia: Martinez Durango, adicto; marqués de Casa-Pombo, adicto.

Oviedo: General Búrgos y marqués de Ferrera, elegidos en primera votacion. De la segunda no se sabe el resultado y luchan los Sres. Lopez Grado y Jove y Hevia.

Búrgos: Martinez Acosta, adicto; Barrio, adicto; Torre Villanueva, adicto.

Guadalajara: D. Diego Garcia, adicto; Hernandez de Riva, adicto.

UNIVERSIDADES.

Salamanca: Sr. Galdo.

Valladolid: Fernandez y Gonzalez (Don Francisco).

Sevilla: Sr. Mena, o., por 77 votos. El Sr. Gayangos ha obtenido solo 50.

Santiago: D. José Montero Rios, o.

Granada: D. Nicolás del Paso, adicto.

Oviedo: D. Nicolás Quintana.

Barcelona: Sr. Magaz.

Valencia: D. Augusto Comas.

Zaragoza: Doctor Calleja.

CABILDOS.

Toledo: Señor obispo de Coria.

Granada: Señor obispo de Guadix.

Búrgos: Señor obispo de Vitoria.

SOCIEDADES ECONÓMICAS.

Leon: Sr. Gonzalez Encinas.

Barcelona: Sr. Paz Graells, adicto.

Sevilla: Sr. Villanova, o. El señor marqués de la Paniega ha retirado su candidatura.

Valencia: Señor marqués de Jura Real. Por las corporaciones académicas de Madrid han resultado elegidos:

Por la academia Española: D. Leopoldo Augusto de Custo, marqués de Valmar.

Por la academia de la Historia: D. José Moreno Nieto.

Por la academia de Bellas Artes: D. Federico de Madrazo.

Por la academia de Ciencias Morales y Políticas: D. Florencio Rodriguez Vahamonde.

Por la academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales: D. Cipriano Segundo Montesinos.

Por la academia de Medicina: D. Francisco Alonso Rubio.

Por la universidad Central: el marqués de San Gregorio.

Por la sociedad Económica de Madrid, á la que están adscritas para el caso de la eleccion las de Badajoz, Toledo y Segovia, D. Alberto Bosch y Fustigueras.

Nuestros lectores habrán visto por el telegrama que hemos publicado que han llamado extraordinariamente la atencion en la Exposicion geográfica de Venecia las publicaciones militares españolas; de la Biblioteca Nacional de Francia sabemos que piden tambien al Depósito de la Guerra sus últimas publicaciones del mismo género, apreciadas de gran manera por los lectores que frecuentan la seccion de cartas de la misma, por su exactitud y la precision artistica que las caracteriza en tan alto grado.

Ya conocíamos la altura á que se encuentra el Depósito de la Guerra, pero testimonios tan autorizados nos complacen y deben ser muy satisfactorios para todos los que se interesan en los adelantos y buen nombre de nuestro ejército.

Los únicos datos de diputados á Cortes que faltaban para completar el resumen formado en el ministerio de la Gobernacion, eran los de Cañete (Cuenca), los de Urgel (Lérida), y Pucherna (Almeria). Estos llegaron anteyar, y arrojan el siguiente resultado. Por el primer distrito ha sido electo el de oposicion D. Casildo Arribas; por el segundo, D. Isidro Boixader, adicto, y por el tercero, D. Antonio Martin Toro, tambien adicto.

Entre los vecinos de las calles de Quintana y de Ferraz está haciéndose una cuestion para las desgraciadas familias que perdieron todo el ajuar en el incendio de la noche del 30.

Los amigos del Sr. Salmeron tienen el convencimiento de que estará en Madrid en los primeros dias de Octubre, con objeto de tomar posesion de su cátedra y probablemente tambien de su cargo de diputado.

Anteanoche fué detenido en el paseo de Luchana un mozalvete que trató de acometer á su madre navaja en mano.

Dice El Globo:

«La derrota del sábio orientalista Sr. Gayangos, por la Universidad de Sevilla, es

atribuida á haber votado los progresistas democráticos de aquel claustro al conservador Sr. Mena y Zorrilla. Así han pagado al eminente catedrático su cooperacion en los decretos devolviendo á la enseñanza sus fueros y al profesorado su dignidad.»

En ausencia de sus inquilinos se comió ayer por la mañana un robo consistente en 4 000 rs. en metálico y varias prendas de vestir, en el piso segundo de la casa núm. 5 de la calle del Ave-María, para lo que descerrajaron la puerta de la habitacion y los cofres.

Sobre la eleccion del Sr. Balaguer para senador por Barcelona dice un periódico:

«Esta eleccion ha producido general sorpresa, porque nadie sospechaba que el diputado electo por Villanueva tuviese pretensiones á la senaduria.»

La deducción lógica de esta doble eleccion es que el Sr. Balaguer abraza el propósito de renunciar el cargo de diputado completándolo con la idea de apoyar en Villanueva la candidatura de su amigo, el Sr. Letamendi, en segundas elecciones.

Este supuesto pensamiento del Sr. Balaguer ha hecho, de deducción en deducción, que se le considere dispuesto á eludir, en lo posible, los candentes debates que en la Cámara popular habrán de sostenerse en las cuestiones económicas y muy particularmente en la de reforma arancelaria, asuntos que habrán perdido mucho de su interés é importancia cuando al Senado le corresponda discutirlos.

Parece que el Gobierno, y con particularidad el Sr. Sagasta, se hallan resueltos á que los diputados recientemente elegidos no ocupen los altos puestos del Estado que vayan vacando, á ménos que renuncien el primero de dichos cargos con oferta solemne de no figurar como candidatos en segundas elecciones.

El Gobierno opina que seguir contrario procedimiento es lo mismo que buscar un medio de burlar la ley.

Segunda edicion

El resultado de la eleccion de senadores en las provincias de Barcelona y Almeria, se ha recibido hoy y es el siguiente:

Almeria: D. Gonzalo Perez Albarracin y marqués de Valdecañas, adictos, y el conde de Montarco, conservador.

Barcelona: D. Pedro Collazo Gil, D. Victor Balaguer, adictos, y D. Ramon Estruch y Ferrer, D. José Ferrer y Vidal y D. Manuel Duran y Bas, oposicion.

En la segunda eleccion verificada para decidir el triunfo entre los Sres. D. Evaristo Arnus y el marqués de Ciudadilla, ha triunfado este último.

Ha llegado á esta córte el Sr. Moreu, indicado para gobernador civil de Barcelona.

En el tren correo de Santander, de esta noche, salen para Comillas los Sres. Sagasta y Martinez Campos.

Segun telegramas oficiales recibidos hoy, han sido proclamados senadores los candidatos siguientes:

Cuba: D. Leon Crespo de la Serna y marqués de San Carlos de Pedroso, por Matanzas; condes de Casa-Moré, de Ibañez y de Diana, por la Habana; y D. Manuel de la Torre y D. Santiago Vinent, por Santiago de Cuba.

Puerto-Rico: En Pinar del Rio y Santa Clara no se ha verificado la eleccion de senadores por falta de suficiente número de compromisarios, y de Puerto-Principe no se han recibido datos en el ministerio de Ultramar. Han sido elegidos los Sres. Herberos de Tejada, Vazquez Queipo y marqués de Valdecañas.

Las Sociedades Económicas de Cuba han elegido á D. Rafael Maria de Labra, y la Universidad de la Habana á D. José Güell y Renté.

De la eleccion de Canarias no se han recibido todavia noticias en los centros oficiales.

Por disposicion judicial, segun dice un colega, ha sido cerrado el café del Brillante.

En contestacion á los ataques que El Cronista dirige al Sr. Alonso Martinez, asegurando que los discursos de este importante hombre público reciben siempre una última mano, sólo debemos decir al colega que la reconocida ilustracion del Sr. Alonso Martinez le pone á cubierto de sus censuras.

En Lérida y Gerona se ha aplazado la eleccion de senadores para dentro de diez dias, con arreglo á la ley, que previene el caso de que no asistan compromisarios en número suficiente para que la eleccion se realice.

Telegramas de la tarde

Paris 3 (12-30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25 1/8. Id. exterior, 26 5/8.

Argel, 3.

Resulta de informes fidedignos que Bou-Amema se ha internado en el Sur de la Argelia. Está seguido solamente de unos cuantos fanáticos.

No se confirman los rumores de una inteligencia entre varios grupos de insurrectos árabes.

Bolsa.

DEL DIA 4 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their prices. Includes items like Renta perpétua, Id. exterior, Duda amortizable, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALÉS TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

vidar á Raquel, yo que la adoro! Tú no sabes lo que es amar; si lo supieses, no me pedirías tal imposible.

—¿De modo que confiesas todavia tu debilidad? El rey de Castilla, desdeñado por una judía, no encuentra en su orgulloso corazón un movimiento de fiereza; ella te ha despreciado y tú no tienes la suficiente fuerza para despreciarla á tu vez, y, como un esclavo envilecido, estás dispuesto á besar la mano que te hiere.

D. Pedro no le escuchaba; conmovido en extremo, contemplaba á Raquel que acababa de aproximarse á la Paloma.

La anciana nodriza fijaba sobre la judía miradas amenazadoras, y la rechazaba con un gesto de cólera y de desprecio, en el momento en que ésta iba á dirigirle la palabra.

—¿A pártate de mí, hija de Samuel, — la dijo con voz temblorosa de indignacion. — ¡Ah! tú eres tan cobarde como todos los de tu raza, que no saben más que postrarse á los pies del vencedor. D. Pedro te ha amado, mujer ingrata; por tí ha condenado su alma y perdido el apoyo de sus amigos; y el dia que le ves solo y abandonado, no tienes inconveniente en dirigirle el

último golpe; pero no permanecerá mucho tiempo bajo la maldicion de Dios y de los hombres; puesto que una judía, que no suele temer la excomunion, se aparta de él con tal cobardía, yo le probaré que una vieja cristiana sabe amarle mejor. ¿Qué le has dado tú? Mentidas sonrisas, en tanto que ha sido rey de Castilla; pero yo le doy la salvacion de mi alma; por él me veré separada de mis hijos en la eternidad.

Raquel bajó su cabeza para ocultar las lágrimas que inundaban sus mejillas; pareció vacilar un instante; despues se volvió hacia los dos sacerdotes que le habian seguido á una seña del obispo, y murmuró:

—Conducidme lejos del castillo, señores.

Estos se apresuraron á acompañarla para protegerla contra los insultos de la multitud.

D. Pedro que parecia embargado por un estupor doloroso, no se ocupaba de otras cosas que de contemplar á Raquel.

Cuando la vió desaparecer, lanzó un grito terrible y quiso seguirla. D. Fernando de Castro y Diego Lopez, le detuvieron; él les lanzó una mirada de amenaza y de reproche; pero estaba tan aturrido por el golpe que acababa de experimentar que cedió como un niño, cayendo pesadamente en sus brazos, diciendo con voz débil:

—¡Quiero volverla á ver!

—Llévate cuidado, —repuso el obispo de Segovia; —si persistis en vuestros errores, todos estos caballeros se volverán contra vos, y esta fortaleza no os servirá de asilo.

—No arrojaré á mi huésped real de mis dominios, dijo firmemente D. Fernando de Castro. El motivo que ha atraído sobre él

la cólera de la Iglesia, ya no existe; don Pedro está separado para siempre de esa judía; ahora no se halla en estado de atender á vuestras preguntas, pero yo os garantizo que se arrepentirá bien pronto de su pasion por esa ingrata jóven; que todos aquellos que deseen buscar fortuna en la córte de D. Enrique, salgan libremente de este castillo; y los que quieran permanecer fieles á su desgraciado rey se reúnan á mí para defenderle.

Los ricos hombres gallegos y los hijos de la Paloma, se colocaron inmediatamente á su lado.

Los compañeros del obispo vinieron á agruparse en su derredor, en tanto que los sacerdotes y los monges se dispersaron en la mayor confusion. Pero Agustin Gudiel, al ver el cambio operado en los espíritus despues de la partida de Raquel, exclamó:

—La Iglesia tiene horror á la sangre, tenemos fé en la palabra del leal D. Fernando, y citamos á su señor para comparecer dentro de tres meses ante nuestro tribunal.

Despues hizo una seña á los suyos para que le dejasen libre el paso, y se alejó en tanto que los abades y priores trataban de restablecer el órden, tan bruscamente turbado en el cortejo.

En tanto D. Pedro sonreia con amargura al ver á sus enemigos retirarse y salir del castillo. Cuando el último hubo desaparecido, se volvió hacia Diego Lopez como un hombre que despierta de un pesado sueño, y le preguntó con voz breve:

—¿Dónde está Raquel?

Todo su cuerpo temblaba por efecto de una ardiente fiebre; el delirio se apoderó

bien pronto de él, y durante ocho dias luchó con la muerte, sin que su anciana nodriza se separase un instante de la cabecera de su lecho.

Al novena se levantó, muy débil todavia; pero habia recobrado la razon y experimentado un horror profundo é inenunciable por aquel castillo, en que su amada le habia abandonado. Nombró á D. Fernando de Castro adelantado de los reinos de Leon y Castilla y conde de Lemos, para recompensarle por su lealtad, y partió aquella misma noche, acompañado únicamente de sus hermanos de leche, para ir á pedir asilo á su aliado el rey de Portugal.

Este último se encontraba entonces en el castillo de Valladolid.

D. Pedro no debía tardar en conocer la acogida que le aguardaba en pais extranjero.

Acababa de llegar á Coruche, sobre la ribera izquierda del Guadiana, cuando un caballero portuguez vino á decirle de parte de su señor, que no podía darle cabida en su reino.

D. Pedro escuchó el mensaje con aire sombrío, sin contestar una palabra.

Cuando se quedó solo con sus hermanos de leche, sacó de su escarcela algunas doblas de oro y las arrojó por encima del techo de la casa donde se habian detenido.

Diego Lopez le miró con sorpresa, diciéndole:

—¿Por qué, señor, no dais ese oro á alguno de vuestros pobres servidores, en vez de sembrarlo en tierra inhospitalaria?

—Sí, siembro, pero un dia volveré á recolectar.

D. Pedro se dirigió hacia la Coruña,

donde se encontró un enviado del príncipe de Gales, que le invitaba á dirigirse á Inglaterra, cerca del rey Eduardo III, ofreciéndole de antemano una favorable acogida.

El mismo dia se embarcaba para Burdeos, seguido de los cinco hijos de la Paloma.

VII.

Disgustos que experimenta un portero en el ejercicio de sus funciones.

Declinaba el dia; el toque de cubre fuego acababa de sonar, cuando el sargento de armas que mandaba el destacamento que daba la guardia en una de los puestos de Burdeos, salió de un departamento practicado en el espesor mismo de la muralla, seguido de doce arqueros ingleses, dirigiéndose á relevar los centinelas. Por su parte el portero, descolgó de su cinturón dos grandes llaves, encaminándose á la puerta que debía cerrar á la caída de la tarde segun la consigna.

Dicho portero, era un antiguo soldado inglés, que habia combatido valerosamente en su tiempo; pero la edad habia desarrollado de tal modo su abdomen, que desesperado de no hallar una armadura á su medida, se vió obligado á solicitar como último recurso, la guarda de una de las puertas de la ciudad.

No habiendo podido olvidarse de las costumbres marciales adquiridas en su juventud, habia contraido en el ejercicio de su nuevo cargo, la de considerar como un enemigo y tratarle como tal, á cualquiera que se atreviese á pedirle le dejase

(Continuará).

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, membretes, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

PRECIOS ECONÓMICOS REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID-ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengañó, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Sante Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 38, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan línego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A'meria, comercio de D. Juan Peseño; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espoz, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, 1, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2. Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una seleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economia pusa es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses

Local nuevo

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mayor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsets han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METALBLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LIBRERIA AGRADIDA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que nos merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme. Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe el precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris. On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 6.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad. Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.

Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes. Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL